

Tagungsort: Hotel Stadt Baunatal, Baunatal
Teilnehmerliste: siehe TOP 1
Datum: Beginn Sonnabend, 23.3.2024 09.00 Uhr
 Ende Sonntag, 24.3.2023 12.00 Uhr
Tagungsleitung: Paul Schimanski, DF4ZL
Protokollführer: Peter John, DL7YS

Inhaltsverzeichnis

TOP 1	Feststellung der Anwesenheit	4
TOP 2	Grussbotschaft des DARC Vorstandes, DG2RON	4
TOP 3	Berichte der Sachbearbeiter	4
TOP 3.1	Bericht des Referatsleiters, DF4ZL	4
TOP 3.2	DK3WE (UKW)	6
TOP 3.3	DL7YS (WAE-Conteste und RTTY-Kurzconteste)	6
TOP 3.4	DG9VH (FT4-Contest)	6
TOP 3.5	DK3YB (Ausbildungscontest)	6
TOP 3.6	DJ0ZY (Log-Upload und Server-Admin)	7
TOP 3.7	DK2OY (Fielddays)	7
TOP 3.8	DL3FCG (Oster- Hessen- und Weihnachtscontest)	7
TOP 3.9	DL5ANT (DA0HQ)	7
TOP 3.10	DF1LON (10m- und Hell-Contest)	8
TOP 3.11	DL1RTL (WAG Contest)	8
TOP 3.12	DL6MHW (Webcheck-Software und Logcheck WAE-CW)	8
TOP 3.13	DM6EE (UKW-Conteste, CW-Ausbildungscontest)	8
TOP 4	Entwicklung der Teilnehmerzahlen UKW- und KW-Conteste des DARC e.V.	9
TOP 5	Budget 2024	9
TOP 6	Ehrenpreise/Diplome	9
TOP 6.1	Anträge über das DCL	9
TOP 6.2	Plaketten auf Antrag	9
TOP 7	70. WAE-Saison	9
TOP 8	Austausch mit DARC-Vorstand zu den Anträgen bei der vorletzten MV	9
TOP 9	Antrag DG9VH Veränderung Ausschreibung FT4-Contest	10
TOP 10	Antrag: Zuordnung CM-Punkte von Nichtmitgliedern als Single-OP	10
TOP 11	DK2PZ: Wertung von DN- und (zukünftig) /T-Stationen für die CM	10
TOP 12	Anfrage DH0HAN (DCL) bzgl. /p und /r - Rufzeichenzusätzen	11
TOP 13	Antrag DL6MHW: Benutzung persönlicher Sonder-DOKs	11
TOP 14	Antrag DL1RTL: Mapping S-DOKs auf Z-DOKs	11

TOP 15 Kommunikation IARU-Anträge	12
TOP 16 DF1LON Ausbildungsbetrieb mit verschiedenen OPs	12
TOP 17 Anfrage zu SWL-Klassen in den DARC-Contesten	12
TOP 18 Einheitliches Wording hinsichtlich Doppelmitgliedschaft DARC/VFDB	12
TOP 19 DOK-Vergabe bei Alt-DOKs (z.B. nach OV-Fusionen)	13
TOP 20 Definition Referatsziel (Anregung DF7JC)	13
TOP 21 Anregungen betr. UKW-Conteste von DG5BRE	13
TOP 22 QRP-Klassen im XMAS- und Ostercontest	13
TOP 23 Abschaffung 100-Watt-Klasse Xmas- und Ostercontest	14
TOP 24 FAQs zu den Allgemeinen Contestregeln	14
TOP 25 Weitere On-Line-Seminare	14
TOP 26 DK2OY Verkürzung Anmeldefrist Fielddays	14
TOP 27 EDI-Generator	14
TOP 28 Artikelserie Contest für CQ-DL	15
TOP 29 Clubmeisterschaft 2025	15
TOP 30 Festlegung Termin nächste Referatstagung	15
TOP 31 Self-Spotting in DARC-Contesten	15
TOP 32 Neue Referatsmitglieder	15
TOP 33 Link-Check auf den Referatsseiten	16
TOP 34 WAE wird 70 Jahre	16

Verzeichnis der gefassten Beschlüsse auf der Referatstagung Conteste im März 2024

Abstimmung: Die Ausschreibung zum FT4-Contest sollen verändert werden, insbesondere sollen weitere Bänder (hier 15 und 10m) hinzugenommen werden. (1J/8N/4E)	10
Abstimmung: Persönliche Sonder-DOKs: 1J, 5N, 7E	11

Verzeichnis der zukünftigen Aktionen des Referates Conteste für das Berichtsjahr 2024

Aktion: DL6MHW (Michael Hoeding) wird die Referatsmitglieder separat ansprechen wg. Themen/Ideen für die diesjährige CTU.	5
Aktion: Es wird 2024 definitiv ein Webinar für den Hell-Contest geben ! Planung und Durchführung durch Lars, DF1LON	8
Aktion: DF4ZL organisiert die Möglichkeit, dass 2024 jeder Teilnehmer am WAG online eine personalisierte Plakette gegen Gebühr anfordern kann.	9
Aktion: DJ0ZY wird die an geeigneten Routinen zum Loghandling für Rufzeichenzusätze /T und/oder /R auf dem Referatsserver für den Logupload arbeiten.	12
Aktion: DL6MHW Web-Seminar "Contest für Anfänger"	
DF1LON Web-Seminar "Hell-Contest"	14
Aktion: DF4ZL neue FD-Anmeldefrist auf Referatsseiten stellen	14
Aktion: DL7YS nimmt Kontakt zu DL2VFR auf, der die Beantragung des Calls DL70WAE und die Vergabe eines Sonder-DOKs für das Call übernehmen soll.	16

Anlagen

Anlage 1	Fehlerstatistiken 10m-Contest
Anlage 2	Entwicklung der TN-Zahlen der DARC-Conteste 2014-2024

Datum: 23.3.2024

Beginn 09.00 Uhr

TOP 1 Feststellung der Anwesenheit

DF4ZL, Paul Schimanski, Referatsleiter
DF1LON, Lars Oesten, 10m-Contest und Hell-Conteste
DG9VH, Kim Hübel, Sachbearbeiter FT4-Conteste
DJ0ZY, Franta Bendl, Logupload, XCHECK, Server-Admin
DK2OY, Manfred Petersen, FD-Sachbearbeiter
DK3WE, Pit Schmit, Auswertung UKW-Conteste
DK3YB, Birgit Müller-Kyborg, Ausbildungscontest
DL1RTL, Heiko Mann, WAG Contest Manager
DL3FCG, Michael Moog, Oster- und Weihnachtscontest
DL5ANT, Björn Bieske, Leiter DA0HQ-Contest-Team
DL6MHW, Michael Höding, DCL und Auswertesoftware WAE
DL7YS, Peter John, WAE Contest Manager, RTTY Kurzconteste
DM6EE, Lutz Gutheil, UKW-Conteste und Administration, CW Ausbildungsconteste

13 stimmberechtigte Mitglieder des Referats Conteste des DARC e.V.

entschuldigt: DL1MWG, Markus Weber, Server-Admin

Gast: DG2RON, Ronny Jerke, stellv. Vorsitzender DARC e.V.

TOP 2 Grussbotschaft des DARC Vorstandes, DG2RON

Der stellvertretende Vorsitzende des DARC e.V., Ronny Jerke, DG2RON übermittelt Grüße des gesamten Vorstandes und bedankt sich bei allen Referatsmitgliedern für die geleistete Arbeit im abgelaufenen Kalenderjahr.

Ronny entschuldigt sich für die "Unebenheiten" im Bereich der IT, die auch die Arbeit des Contestreferates betroffen haben (vgl. TOP 3.4). Der Vorstand arbeitet daran, dies zu verbessern.

Des weiteren gibt DG2RON einige Erläuterungen zur Handhabung von Ehrennadelvergabe(n) und den neu festgelegten Kriterien für die Verleihung von Ehrennadeln.

TOP 3 Berichte der Sachbearbeiter

TOP 3.1 Bericht des Referatsleiters, DF4ZL

Grussbotschaft und Gratulation an DA0HQ, die den Weltmeistertitel wieder nach Deutschland geholt haben. Ben (DL5ANT) dankt allen DL-Stationen, die mit ihren zahlreichen QSOs mit DA0HQ einen wesentlichen Beitrag zu diesem Erfolg beigetragen haben. Mit ausschlaggebend für den Sieg war 2023 sicherlich die gute Logqualität, bzw. niedrigere Fehlerrate, verglichen mit der wie immer starken Konkurrenz.

Auf der GHz-Tagung in Dorsten 2024 wurden die Sieger und Plazierten der DARC-UKW-Wettbewerbe 2023 vom Referatsleiter Paul Schimanski, DF4ZL, und dem Auswerter der UKW-Conteste, Pit Schmidt (DK3WE) geehrt. Nachdem die GHz-Tagungen wg. Corona in den Jahren zuvor abgesagt worden waren, erfreute sich die Veranstaltung laut DF4ZL eines regen Zuspruchs.

Der Contestkalender wird derzeit von DF4ZL alleine mit viel Aufwand gepflegt und up-to-date gehalten.

Karlfried Henrichs (CTU), DL1EK, ist zum Jahresende 2023 aus dem Referat ausgeschieden. Ein neues Mitglied im Referat ist Maximilian Halbscheffel, DH7AHK, der ab 2024 den Logcheck für den WAE-RTTY übernehmen wird.

Das Referat veranstaltete 2022 – 11 KW-Conteste, in 2023 – 17 KW Conteste und wird 2024 insgesamt 23 KW-Conteste veranstalten.

In 2023 veranstaltete das Referat 10 UKW Conteste, die DARC Clubmeisterschaft(en), den KW Contest-Pokal sowie den UKW-Contest-Pokal und 2 Mobil-Wettbewerbe.

Darüber hinaus unterstützt das Referat Conteste mittlerweile 8 Distrikte bei der Durchführung, Auswertung oder dem Log-Upload der Distriktsconteste. Generell für alle Conteste die das Referat betreut fasst DF4ZL zusammen, dass mittlerweile viele Aufgaben des Referats als "softwarelastig" bezeichnet werden können (Log-Upload, Logroboter, Logcheck/Auswertung, Urkundendownload und Ergebnisdarstellung auf dem Contest-Hub).

Die Neuordnung des KW-Pokals (vgl. TOP 11 im Protokoll der Referatstagung 2023) wurde abgeschlossen. Eine neue Ausschreibung mit neuen Wertungsgruppen wurde erstellt und zum Beginn der Contestsaison 2024 in Kraft gesetzt. Erste Tendenzen im Hinblick auf die Akzeptanz der neuen Regeln werden nach Ansicht von DF4ZL wohl erst nach den ersten beiden oder den ersten drei Wertungscontesten (je nach Sektion) im 3. Quartal des Jahres sichtbar werden. Franta, DJ0ZY, hat den Habitus der Ergebnisdarstellung(en) auf dem Contest-Hub fertig angepasst (vgl. 10m-Raw-Scores).

Kontinuierlich betreut und pflegt DF4ZL die aktuellen, wöchentlichen Portalmeldungen auf den Referatsseiten. Bislang gibt es sehr gute und positive Resonanz aus der DL-Contestszene.

Weiterhin war das Referat auf dem Funktag in Kassel vertreten. Insgesamt 6 Referatsmitglieder waren am Stand vertreten und standen Besuchern Rede und Antwort. Auch 2024 wird unter der Federführung von DF4ZL das Contestreferat auf dem Funktag in Kassel präsent sein. Aufbau bereits ab Freitag !

Das neue Layout des Auftritts der Referate (darunter eben auch das Contestreferat) auf der HAM-RADIO in Friedrichshafen kann man getrost als gelungen bezeichnen. Das alles wirkte deutlich eleganter und professioneller als noch vor einigen Jahren. DF4ZL ist bereits bei der Planung der diesjährigen Präsenz auf der HAM-RADIO.

Für die HAM-RADIO 2024 ist zusammen mit dem ÖVSV und der USKA ein IARU-Innovation-Stand geplant. Ein separater Vortrag zum Thema findet sich in der Anlage 3 zu diesem Protokoll.

Auf der HAM-RADIO 2023 veranstaltete das Referat eine CTU (Contest University), die sich an die Zielgruppe der Contest-Einsteiger wendete. Mit knapp 30 Teilnehmern wurden die Erwartungen eher übertroffen, die Resonanz aus den Reihen der Teilnehmer war überwiegend positiv. Eine CTU unter Federführung des Contestreferates wird es auf der HAM-RADIO 2024 nicht geben. Der Bavarian Contest Club (BCC) hat Interesse bekundet eine CTU durchzuführen, die sich dann an fortgeschrittene bzw. erfahrene Contester wenden soll. Das Contestreferat wird den BCC dabei bei Bedarf unterstützen. Ansprechpartner für den BCC ist DL6MHW.

Aktion: DL6MHW (Michael Hoeding) wird die Referatsmitglieder separat ansprechen wg. Themen/Ideen für die diesjährige CTU.

TOP 3.2 DK3WE (UKW)

Pit, DK3WE, berichtet über die abgelaufene UKW-Contestsaison 2023. Im Prinzip gab es keine besonderen Vorkommnisse, bzw. DQs oder ähnliches. Die Overlay-Klassen "laufen", wenngleich es bei den Einreichen immer noch Irritationen über Sinn und Zweck der Klassen gibt (Erklärung für die teilweise hohen Fehlerraten in diesen Klassen). Die Entwicklung der Teilnehmerzahlen werden später im gesonderten TOP von DL7YS dargestellt. Pit bedankt sich bei Lutz, DM6EE, für die Unterstützung bei der Erstellung der Auswertungen. Hervorzuheben ist die Implementierung einer neuen Checkroutine (Plausibilitätsprüfung DXCC <> Locator).

TOP 3.3 DL7YS (WAE-Conteste und RTTY-Kurzconteste)

Peter, DL7YS, berichtet über die abgelaufene (69.) WAE-Saison 2023. Die Darstellung(en) betr. der genauen Teilnehmerzahlen werden später im gesonderten TOP 4 von DL7YS erläutert. Durch den unermüdlichen Einsatz von Michael, DL6MHW, wurde die eindeutige Zuordnung von Band- und Zeitfehlern in der Auswertesoftware Webcheck ermöglicht. Das zieht zwar für den jeweiligen Logchecker einen erhöhten Arbeitsaufwand nach sich, erhöht aber deutlich die Qualität der finalen Ergebnisse. Offen ist die Frage der Fehlerzuordnung der Fehlerklasse "Not in Log". Die dezidierte Analyse hat ergeben, dass diese Fehler (im WAE-RTTY z.B. deren 3.000 Fehler) fast ausschliesslich dem QTC-Verkehr bzw. dem falschen Umgang der Teilnehmer mit ihrer Logging-Software zuzuordnen sind. Neu im WAE-Team ab der Saison 2024 ist Max, DH7AHK, der sich um den WAE-RTTY kümmern wird. Eine eigene Remote-Teilnehmerklasse für die WAEs ist weiterhin nicht geplant. Die Verzögerung(en) bei der Veröffentlichung der finalen Ergebnisse des WAE-SSB und WAE-RTTY für das Jahr 2023 sind schlichtweg darauf zurückzuführen, dass der Contest Manager (DL7YS) von Weihnachten 2023 an für 1 1/2 Monate ziemlich schwer krank gewesen ist und erst wieder ab Ende Februar vernünftig an der Fertigstellung der Finals arbeiten konnte.

Die RTTY-Kurzconteste wurde lt. DL7YS gut angenommen. Franta, DJ0ZY, hat die benutzte Checksoftware XC-Lite mit viel Einsatz inzwischen so angepasst, dass von über 7.000 geprüften QSOs lediglich ein fehlerhaftes QSO (in Ziffern 1 :-)) nicht korrekt zugeordnet werden konnte. Die Teilnehmerzahlen an den RTTY-Kurzcontesten werden im gesonderten TOP 4 dargestellt.

TOP 3.4 DG9VH (FT4-Contest)

Die FT4-Conteste sind "etabliert". Kim, DG9VH, gratuliert dem Jahressieger DK2OY zum Sieg in der Jahreswertung 2023. Für die Saison 2024 wird die Punktberechnung zur Ermittlung des Jahressiegers umgestellt auf das einfache Aufsummieren der Einzelergebnisse. Die alte Methode war für die Teilnehmer etwas undurchsichtig. Durch die Neuordnung werden dann die FT4- und RTTY-Kurzconteste in dieser Hinsicht angeglichen.

TOP 3.5 DK3YB (Ausbildungscontest)

Nach einer kurzen Vorstellung des neuen Referatsmitglieds Biggi, DK3YB, berichtet diese über den etwas "holprigen" Start als Managerin für den Ausbildungscontest. Bedingt durch den "Umbau" der Verantwortlichkeiten und der Ansprechpartner in der IT, gelang es erst einige Monate nach Biggis Amtsantritt, einen funktionierenden Zugang für DK3YB zum Typo 3 bzw. dem Referatsserver einzurichten. Deswegen oblag es in dieser Phase doch noch einmal Franta, DJ0ZY, den Ausbildungscontest zu betreuen. In jedem Fall sind beim Ausbildungscontest steigende Teilnehmerzahlen zu verzeichnen.

TOP 3.6 DJ0ZY (Log-Upload und Server-Admin)

Franta, DJ0ZY, blickt auf sein 10-jähriges "Dienstjubiläum" im Contestreferat zurück und hat dazu auch ein paar beeindruckende Zahlen aufbereitet. So wurden in diesen zehn Jahren in Summe 3.000 (dreitausend) Änderungen am Handling der Conteste, dem Log-Upload, an XCheck und der Server-Administration eingepflegt ! Mittlerweile betreut das Referat (und dadurch direkt DJ0ZY) insgesamt 36 Conteste in jedem Jahr! Neben den Contesten die das Contestreferat direkt betreut sind dies mittlerweile auch die Distriktsconteste der Distrikte E, V, H, S, W, G, F, B und X.

Mittlerweile ist der Referatsserver noch besser als in der Vergangenheit durch eine Backup-Funktion geschützt, die einen möglichen Datenverlust im Havariefall weiter minimieren wird.

Grosses Lob hat Franta für Markus, DL1MWG, der stets verlässlich hilft und einen tollen Job macht.

Für 2024 hat Franta eine neue Checkfunktion für den Logupload vorbereitet, bei der für jedes Log sämtliche Logzeilen hinsichtlich der Plausibilität hinsichtlich Datum gecheckt werden. Logs mit derart fehlerhaften Inhalten werden zukünftig zurückgewiesen. Hintergrund sind die immer wieder zahlreich hochgeladenen Logs mit fehlerhaftem Datum (QSO vor oder nach Contestende, Logs von anderen Contesten oder partiell "falsche" Logs durch defekte PC-Uhren), die den Contestausern sehr viel Arbeit machen. Der Hinweis auf fehlerhafte Daten im Log die in den an jeden Teilnehmer gesandten Bestätigungsmails aufgelistet sind werden i.d.R. leider nicht beachtet.

TOP 3.7 DK2OY (Fielddays)

Manfred, DK2OY, berichtet über keine besonderen Vorkommnisse bei den CW- und SSB-Fielddays. Eine Softwareänderung hat mittlerweile die Probleme bei der Anmeldung auswärtiger Teilnehmer durch die Verwendung anderer Zeichensätze bei QTH-Angaben (andere Umlaute o.ä.) beseitigt. Die Teilnehmerzahlen (insbesondere SSB) haben sich nach den durch Corona bedingten Absagen in den Vorjahren in 2023 wieder erholt, wenngleich der CW-Fieldday mit unter 70 Logs über alle Klassen weiter das "Sorgenkind" ist. Insgesamt steigt (auf Grund der besser gewordenen Ausbreitungsbedingungen ?) über alle Logs auch die Anzahl der QSOs im Fieldday an.

Derzeit werden die Fielddaystationen nicht flächendeckend durch FD-Kontrolleure gecheckt. DK2OY wird zeitnah neue/weitere FD-Kontrolleure suchen.

TOP 3.8 DL3FCG (Oster- Hessen- und Weihnachtscontest)

Michael, DL3FCG, berichtet über die beiden Low-Band-Sprintconteste des DARC. Auch 2023 zeigen die Teilnehmerzahlen nach dem coronabedingten Hoch (bis 2022) wieder eine leicht fallende Tendenz.

Weiterhin gibt es die Anfragen nach Einführung einer QRP-Klasse. Die Aussprache und ggf. ein Beschluss darüber wird in der Tagesordnung nach hinten verschoben, weil es ähnliche Ideen auch zu anderen Contesten gibt.

TOP 3.9 DL5ANT (DA0HQ)

Ben, DL5ANT, berichtet über die IARU-Weltmeisterschaft 2023. Wie immer muss festgestellt werden, dass die Siege von DA0HQ kein Selbstläufer sind, sondern das Ergebnis harter Arbeit. Ausgezahlt hat sich das "Splitting" der 160m-Aktivitäten. Auf verschiedene QTHs. Deswegen wird (nicht nur deshalb) eine Möglichkeit für den Betrieb auf 160m gesucht. Aber

ganz generell sucht das Team von DA0HQ Operator für alle Standorte und Betriebsarten. Dabei weist Ben ganz explizit auf die Möglichkeiten für Neueinsteiger ins Team hin, die sich zunächst als 2nd-OP "einarbeiten" könnten.

TOP 3.10 DF1LON (10m- und Hell-Contest)

Von Lars, DF1LON, gibt es eine Analyse zu den Fehlerklassen im 10m-Contest. Die Analyse ist diesem Protokoll als Anlage 1 beigelegt. Weiterhin gibt es hin und wieder das Problem mit der Darstellung der UBNs (lt. Franta das bekannte UTF-8-Problem). Der formale Fehler bzgl. der QRG-Angaben in der Ausschreibung ist behoben. Ursache unbekannt.

Der Hell-Contest hat weiterhin seinen "festen" Teilnehmerkreis. In Ermangelung einer passenden Logging-Software kommen die Logs in lustigen Formaten (sogar JPEGs), was der Betriebsart Hell geschuldet sein dürfte. Es gibt zum Logging diverse Workarounds, die teilweise auch kommuniziert wurden, was aber nicht bei der breiten (oder schmalen ?) Masse der Teilnehmer angekommen zu sein scheint. Deswegen auch scheint sich der QTC-Verkehr auf einige wenige (und immer dieselben) Teilnehmer zu beschränken.

Aktion Es wird 2024 definitiv ein Webinar für den Hell-Contest geben ! Planung und Durchführung durch Lars, DF1LON.

TOP 3.11 DL1RTL (WAG Contest)

Die Lage in den contestfreien Bereichen hat sich weiter beruhigt. Auf dem "kritischen" Band 40m fand kein nachweisbarer Contestbetrieb mehr statt. Aber auch der JOTA-Betrieb ist dort mittlerweile auf ein kaum nachzuweisendes Niveau gefallen. DL1RTL hatte dafür die SDR-Aufzeichnungen des WAG für das 40m-Band kontrolliert. Die Entwicklung der Teilnehmerzahlen werden in gesonderten Charts von DL7YS unter dem TOP 4 vorgestellt. Durch die SDR-Analyse wurde bei P33W ein gravierender Regelverstoss festgestellt. Die Multi-Operator-Station aus Zypern wurde beim alternierenden RUN-Betrieb mit zwei Stationen auf einem Band beobachtet und deshalb nach Anhörung disqualifiziert. Begründet wurde der Fehler im Operating vom Stationsverantwortlichen (LZ2HM) mit einem Softwarefehler.

TOP 3.12 DL6MHW (Webcheck-Software und Logcheck WAE-CW)

Im Berichtszeitraum wurde die Auswertesoftware der WAEs in Zusammenarbeit mit DL7YS weiter verbessert. Eingeführt wurde eine neue Listenausgabe von NIL-Fehlern und Verbesserungen bei der Fehlerausgaben für Band- und Zeitfehler. Diese wurden während der Auswertung des WAE-CW implementiert und in allen drei WAEs 2023 bereits angewendet.

TOP 3.13 DM6EE (UKW-Conteste, CW-Ausbildungscontest)

Lutz berichtet über die Kommunikation mit den Teilnehmern der UKW-Conteste die er federführend betreut, so dass Pit, DK3WE, sich voll und ganz der Software und dem Auswerteprozess widmen kann.

Der von Lutz initiierte CW-Ausbildungscontest wurde im März als dritter Kurzcontest (neben FT4 und RTTY) erstmalig durchgeführt und mit fast 70 Teilnehmern gut angenommen, wenngleich sich in den Ergebnislisten neben den "Contest-Newcomern" doch auch zahlreichen "alte Hasen" finden.

TOP 4 Entwicklung der Teilnehmerzahlen UKW- und KW-Conteste des DARC e.V. - DL7YS -

In einigen Charts stellt Peter, DL7YS, die mit den Zahlen des Berichtsjahres 2023 aktualisierten Teilnehmerzahlen in den "grossen" Contesten auf UKW und KW vor. Mittlerweile lässt sich im zweiten Jahr "nach Corona" für fast alle Conteste eine gemeinsame Tendenz feststellen: die Teilnehmerzahlen haben sich nach einem Peak 2020/2021 in fast allen Contesten wieder verstetigt, und das auf einem Niveau, das ca. 10% **ÜBER** der vor-coronalen Zeit liegt. Es scheint also so zu sein, dass von den während Corona neu dazu geklommenen Contestern ein guter Teil sozusagen "dabei geblieben" ist. Die Grafiken sind diesem Protokoll in der Anlage 2 beigelegt.

TOP 5 Budget 2024

Paul Schimanski, DF4ZL, stellt das Budget für 2024 vor. Alle Referatsmitglieder sind aufgerufen, in ihrem Verantwortungsbereich nach möglichen Einsparpotentialen zu suchen. DL6MHW regt an, anstelle der (kostenintensiven Pokale) vielleicht Tassen bedrucken zu lassen.

TOP 6 Ehrenpreise/Diplome

TOP 6.1 Anträge über das DCL

Michael Hoeding, DL6MHW, stellt noch einmal kurz die "alte Welt" der Diplomanträge vor, und erläutert dann die Möglichkeiten der Diplomanforderungen auf elektronischem Weg über das DCL. Ebenso die Möglichkeiten durch die Implementierung der Abwicklung (z.B. für das EU27) über ein PayPal-Konto (unter Jens Hergert, DK7JH). Die Einführung war schwierig, war immerhin wurden auf diesem Wege 102 Diplome vergeben/abgerechnet. Soweit bekannt, existiert diese Möglichkeit immer noch.

TOP 6.2 Plaketten auf Antrag

Es soll die Möglichkeit geschaffen werden, dass alle Contestteilnehmer auf Antrag gegen Gebühr Plaketten beantragen können. Ein Test soll in 2024 für den WAG gestartet werden. Sollte der Test positiv verlaufen (sprich ausreichende Akzeptanz bei den Teilnehmern), soll diese Option ab 2025 für ALLE DARC-Conteste ausgerollt werden.

Aktion: DF4ZL organisiert die Möglichkeit, dass 2024 jeder Teilnehmer am WAG online eine personalisierte Plakette gegen Gebühr anfordern kann.

TOP 7 70. WAE-Saison

Peter, DL7YS, berichtet, dass anlässlich der 70. Session der WAE-Conteste im Jahr 2024 ursprünglich besondere Trophäen (Vollholz mit gravierten Plaketten) für die Sieger vergeben werden sollten. Diese Idee muss aus Kostengründen verworfen werden. Das Budget des Referates reicht für Herstellung und insbesondere den weltweiten Versand der Trophäen als versicherte Päckchen bei weitem nicht aus.

TOP 8 Austausch mit DARC-Vorstand zu den Anträgen bei der vorletzten MV

Bei der vorletzten MV (Frühjahr 2023) waren aus den Distrikten I und U diverse Anträge gestellt worden, die unmittelbar die Arbeit und Entscheidungen des Contestreferates betrafen. Der damalige Antrag des Distriktes I war bereits zur MV n gegenstandslos geworden (Änderungen waren bereits vom Referat eingeführt). Generell hatte im Nachgang dieser MV das Referat dem VO angeboten, die Entscheidungen des Referates zusammen mit dem VO

im direkten Gespräch mit den Antragstellern zu erläutern. Der Referatsleiter Paul Schimanski, DF4ZL, und der Sachbearbeiter UKW-Conteste, Pit Schmidt, DK3WE, hatten auch angeboten, an einem persönlichen Treffen mit VO und dem Antragsteller, dem DV des Distriktes U, teilzunehmen. Ein solches Treffen ist bislang nicht zustande gekommen.

TOP 9 Antrag DG9VH Veränderung Ausschreibung FT4-Contest

Kim Huebel, DG9VH, stellt den Antrag vor, den FT4-Contest (mindestens) um die Bänder 15m und 10m zu erweitern. Auf diese Weise soll noch mehr Aktivität generiert werden und den Inhabern der Lizenzklasse E ein weiterer Anreiz zur Teilnahme gegeben werden. DF4ZL zeigt beispielhaft die Auswertung eines (regionalen) RSGB-FT4-Contests OHNE Bandbeschränkung(en), den PF4DX gewonnen hat. So etwas kann eigentlich nicht Sinn der Sache sein.

Abstimmung: Die Ausschreibung zum FT4-Contest sollen verändert werden, insbesondere sollen weitere Bänder (hier 15 und 10m) hinzugenommen werden. (1J/8N/4E)

TOP 10 Antrag: Zuordnung CM-Punkte von Nichtmitgliedern als Single-OP

DF4ZL erläutert einen formlosen Antrag eines Nichtmitgliedes im DARC, in dem die CM-Ausschreibung dahingehend zu ändern sein, dass CM-Punkte, die Single-OP-Teilnehmer an DARC-Contesten sich aussuchen können ob und welchem OV "Ihre" CM-Punkte gutzuschreiben sind. Da die CM eine Veranstaltung der DARC-Ortsverbände und damit eine rein DARC-interne Veranstaltung ist, erübrigt sich eine ernsthafte Diskussion über diese Idee. Eine Abstimmung erfolgt nach kurzer Aussprache nicht. Dem Antragsteller hat DF4ZL bereits einen abschlägigen Bescheid geschickt.

Vgl. Protokoll der Referatstagung 2023, hier TOP 16

TOP 11 DK2PZ: Wertung von DN- und (zukünftig) /T-Stationen für die CM

Dem Referat liegt eine Anfrage von DK2PZ für den Ausbildungsbetrieb in Contesten vor.

- a) Wenn ein nicht lizenzierter Contest-Teilnehmer mit einem DN-Calls oder /T an einem DARC-Contest teilnimmt, muss dann auch die/der noch nicht lizenzierte YL/OM Mitglied im DARC sein? (Pos. 5.2.1)
- b) Muss „nur“ der Inhaber des DN-Rufzeichen bzw. /T Mitglied im DARC sein? Analog dazu bei Clubstationen: Eine ClubStation/Trainee ist einem OP zugeordnet, der OP aber noch nicht Mitglied, der beaufsichtigende OM/YL ist allerdings Mitglied.

Im Fall a) – wie soll der Nachweis geführt werden? Mitgliedsnummer im OP-Feld geht nicht (DSGVO).

Einlassung DF4ZL: vorerst sollen gar keine DN- oder /T - Calls für die CM gewertet werden.?

In der anschließenden Aussprache wird übereinstimmend festgestellt, dass bei Single-OP-Stationen der OP einer DN-Station Mitglied im DARC e.V. sein muss. Diese Regel ist eindeutig in den "Allgemeinen Contestregeln" verankert und wird nicht verändert. Ein weiteres Problem stellen Mehrfachteilnahmen (verschiedener Trainee-OPs unter einem Ausbildungscall) durch Stationssharing dar. Dies sollte ausgeschlossen werden. Voraussetzung ist eine eindeutige Benennung des Trainees im Logheader. Dort darf nicht der Rufzeicheninhaber als OP erscheinen.

Letztendlich werden vorerst keine Regeln bzgl. des Ausbildungsbetriebs in Contesten geändert oder neu aufgestellt. Allerdings werden die zu Contesten eingereichten DN-Logs zukünftig genauer kontrolliert. DF4ZL übernimmt die Kontrolle der Mitgliedschaft(en) der OPs in der DARC Mitgliederdatenbank. Das Referat wird ab dem 3. Quartal beobachten, wie sich der Ausbildungsbetrieb nach Inkrafttreten der neuen DVO entwickeln wird und dann von Fall zu Fall entscheiden.

Ab 2025 kann die Einführung einer separaten Ausbildungsklasse (ohne Wertung für die CM) ins Auge gefasst werden. Dazu gibt es einen Vorschlag von DL7YS, der wie folgt begründet ist: Sinn des Ausbildungsbetriebes ist die Ausbildung im Hinblick auf den endgültigen Erwerb einer Lizenz, und nicht die Aneignung von zu Highscores führenden Contestkenntnissen. Um den künftigen lizenzierten (Neu)mitgliedern die Möglichkeit zu geben, sich mit Gleichen im Contest zu messen, werden für das Contestjahr die Logs der DN-Stationen in einer eigenen Klasse zusammengefasst. Dies wird den Teilnehmern in dieser Klasse es ermöglichen, ihr eigenes Ergebnis im direkten Vergleich mit Konkurrenten zu sehen, die unter gleichen Bedingungen am jeweiligen Contest teilgenommen haben.

TOP 12 Anfrage DH0HAN (DCL) bzgl. /p und /r - Rufzeichenzusätzen

Der federführende Sachbearbeiter für das DCL (DH0HAN) fragt an, ob Rufzeichenzusätze wie "/p" oder (zukünftig) "/R" im DCL zukünftig "abgeschnitten" werden können. Von Seiten der Referatsmitglieder bestehen keine Einwände gegen das Abschneiden von /R. Der Zusatz /T kann im DCL nicht abgeschnitten werden, da es sich um verschiedene OPs handelt. Wie mit den Zusätzen und damit einhergehend dem Remotebetrieb in Contesten umzugehen sein wird, wird in einem späteren TOP behandelt.

TOP 13 Antrag DL6MHW: Benutzung persönlicher Sonder-DOKs

Die Sonder-DOK für Funktionäre mit Einzelrufzeichen werden in Zukunft in Clubmeisterschaft und Kurzwellenpokal nicht mehr auf die Heimat-DOK gemappt.

Begründung

Die Probleme mit Sonder-DOK sind vor allem bei den Sonder-DOK kritisch, bei denen keine Clubstation, sondern persönliche Rufzeichen zugeordnet sind. Nicht immer ist klar wer einen solchen Funktionärs-Sonder-DOK vergeben darf.

Abstimmung: Persönliche Sonder-DOKs: 1J, 5N, 7E

TOP 14 Antrag DL1RTL: Mapping S-DOKs auf Z-DOKs

Bei Doppelmitgliedschaft(en) soll bei Benutzung von Sonder-DOKs in Contesten zukünftig NUR NOCH auf DARC- nicht mehr jedoch auf VFDB-DOKs gemappt werden. Beispiel DC2VE funkt unter DVQ, sein Ergebnis wurde auf Z21 gemappt, er ist jedoch Mitglied im OV Q18. Es bestehen keine Einwände, DJ0ZY wird diese Vorgehensweise in der SW umsetzen.

Abstimmung: Mapping S-DOKs einstimmig angenommen

TOP 15 Kommunikation IARU-Anträge

Der FD-Sachbearbeiter Manfred Petersen, DK2OY, trägt vor, dass IARU-Anträge (hier Anträge für die letzte IARU-Konferenz in Serbien) die unmittelbar die Durchführung und die Ausschreibungen von Contesten betreffen, nicht an die zuständigen Sachbearbeiter im Referat weitergeleitet wurden. Auch der Referatsleiter DF4ZL hat(te) dazu keine Informationen. Schlussendlich gelangten die Anträge vom FD-Sachbearbeiter aus PA0 zu DK2OY. Dazu gibt es eine Stellungnahme vom DARC-Vorsitzenden Christian Entfellner, DL3MBG, dass zur nächsten IARU-Konferenz (in Wien) ein Mitglied des Contestreferates zur Delegation des DARC gehören wird, damit die Belange der Contester adäquat in den IARU-Gremien vertreten sein werden.

TOP 16 DF1LON Ausbildungsbetrieb mit verschiedenen OPs

Korrespondierend zum TOP 11 wirft Lars, DF1LON, die Frage auf, ob eine Teilnahme in EINEM Contest von DF1LON (OP DF1LON, Lars) UND DF1LON/T (Tochter, die auch Mitglied im DARC ist) möglich ist. Darüber besteht Einigkeit, dass das möglich sein muss, allerdings muss dazu der Log-Upload angepasst werden. Franta, DJ0ZY, erläutert, dass DF1LON/T (oder auch DF1LON/R !) beim Upload eine Fehlermeldung erzeugen würde, weil das Call keinem DXCC zuzuordnen wäre. Er wird den Logupload dahingehend überarbeiten und berichten, was möglich ist.

Aktion: DJ0ZY wird die an geeigneten Routinen zum Loghandling für Rufzeichenzusätze /T und/oder /R auf dem Referatsserver für den Logupload arbeiten.

TOP 17 Anfrage zu SWL-Klassen in den DARC-Contesten

Ausser im WAG gibt es in DARC-Contesten keine SWL-Klassen mehr. Einzige Ausnahme ist der WAG. Warum ist das so, können SWL-Klassen eingeführt werden ? Die Quintessenz der Aussprache lässt sich in drei wesentlichen Punkten zusammenfassen.

- A) In der Aussprache erläutert Franta, DJ0ZY, dass es keine CABRILLO-Definition für SWL-Logs gibt. Ohne festes Logformat wäre eine automatisierte Prüfung von SWL-Logs unmöglich, weil der jeweilige Auswerter mit verschiedensten Logformaten zu kämpfen hätte.
- B) Eine wie auch immer geartete Auswertesoftware existiert nicht.
- C) Mittlerweile sind die Anforderungen für die Erlangung einer Sendelizenz vom Niveau her so einzuordnen, dass es jedermann möglich sein sollte, eine Lizenz zu erwerben und als Sendeamateur an den Contesten teilzunehmen.

Es besteht (ohne Abstimmung) Konsens im Referat, dass die Einrichtung(en) von SWL-Klassen für die Conteste des DARC e.V. nicht verfolgt wird.

TOP 18 Einheitliches Wording hinsichtlich Doppelmitgliedschaft DARC/VFDB

DL1RTL merkt an, dass auf den Seiten des Referates (und nicht nur da) unterschiedliche Formulierungen benutzt werden bei der Beschreibung der Doppelmitgliedschaft im DARC und dem VFDB (Mitglied im DARC bzw. VFDB usw.). Alle Referatsmitglieder werden den von ihnen verantworteten Bereich dahingehend "durchforsten" und in der Internetpräsenz die einheitliche Bezeichnung "Mitglied im DARC/VFDB" einsetzen.

TOP 19 DOK-Vergabe bei Alt-DOKs (z.B. nach OV-Fusionen)

Momentan gibt es keine funktionierende Schnittstelle, an der die DOK-Zuordnungen zu einem Call eindeutig für verschiedene Zeiträume zur Verfügung steht (also erloschener OV, Doppel-Alt-DOKs, mehrfache OV-Wechsel u.v.m.). Folglich kann es derzeit keine automatisierte DOK-Zuordnung(en) in den Contestausswertungen geben. Letztlich gilt der jeweils im Logheader vom OP angegebene DOK, der in Einzelfällen vom jeweiligen Auswerter (händisch) nachgeprüft werden kann.

TOP 20 Definition Referatsziel

In einer E-Mail hat ein OM dem Referat angeraten, sich als Ziel zu setzen, die Raw-Scores aller Conteste jeweils eine Woche nach Contestende, die Endergebnisse 3 Wochen nach Contestende zu veröffentlichen. ALLE Contestverantwortlichen sind sich einig, dass jeder mit Sicherheit sein Bestes gibt, um die Auswertungen so schnell wie möglich bereitzustellen. Heiko, DL1RTL, bringt es auf den Punkt. Die meiste Arbeit macht nicht die (automatisierte) Berechnung der Ergebnisse. Die meiste Arbeit machen fehlerhafte Logs die nicht den CBR-Specs folgen, verspätete Logs, Logs in Fremdformaten usw. Generell ist im Laufe der Zeit die Logqualität in der Breite eher schlechter geworden. Und das bedeutet für den Auswerter Rückfragen, umfangreicher E-Mail-Verkehr mit den Einsendern usw., und das dauert einfach.

Darüber hinaus sind die Auswerter keine Angestellten die im Akkord arbeiten.

TOP 21 Anregungen betr. UKW-Conteste von DG5BRE

Ronny, DG5BRE, hat Peter, DL7YS, zwei Anregungen zu den UKW-Contesten mit auf den Weg zur Referatstagung gegeben.

- a) Aufwertung des 9cm-Bandes in der Auswertung der UKW-Conteste
Das Referat soll prüfen, ob die Möglichkeit besteht, QSOs auf dem 9cm-Band in der Bewertung für den Contestpokal höher zu bewerten.
- b) Änderung der Ergebnisdarstellung der UKW-Conteste
Die Schrifttypen der Ergebnislisten der UKW-Conteste sind zu klein, das Lesen ist mühsam.

Zu a) gibt es eine kurze Aussprache, die kurz zusammengefasst ergibt, dass das 9cm-Band bereits jetzt verglichen mit den Bändern von 2m bis 13cm mit dem Faktor 4 höher gewichtet ist. Eine weitere Veränderung der Wichtungen ist nicht geplant.

Zu b) weist der Sachbearbeiter Pit Schmidt, DK3WE, darauf hin, dass der Betrachter der Ergebnislisten der UKW-Conteste sich des Befehls Ctrl- + bedienen kann, und damit die Darstellung beliebig vergrößern kann.

TOP 22 QRP-Klassen im XMAS- und Ostercontest

Aus Teilnehmerkreisen wurde verschiedentlich der Wunsch geäußert zu prüfen, ob für den Oster- und den Weihnachtscontest QRP-Klassen eingerichtet werden könnten. Im Verhältnis zu den Gesamtteilnehmerzahlen in den beiden Contesten sind es allerdings nur wenige wirklich QRP-Interessierte, die nach dieser Möglichkeit fragen. Um ein genaueres Meinungsbild zu erhalten, soll in der Einladungsmail zum nächsten Sprint-Contest eine Umfrage gestartet werden.

Aktion: Abfrage QRP-Klasse für Oster- und Xmas durch DL3FCG in Einladungsmail

TOP 23 Abschaffung 100-Watt-Klasse Xmas- und Ostercontest

Paul, DF4ZL, hat von einem Nicht-DARC-Mitglied den Antrag per Mail erhalten, die 100 Watt-Klassen im Oster- und Weihnachtscontest abzuschaffen. Er hat diesen Antrag abgelehnt und dem Antragsteller das per Mail mitgeteilt. Ein Aussprache ist nicht nötig.

TOP 24 FAQs zu den Allgemeinen Contestregeln

Bei der Neufassung der Allgemeinen Contestregeln wurden zahlreiche Textpassagen gestrichen. Diese sollten sich in abgeänderter Form zukünftig in den sogenannten FAQs wiederfinden. Der federführende Sachbearbeiter DK3WE bittet noch einmal um Unterstützung dabei. DM6EE hat so etwas schon für UKW angefangen und wird bei den UKW-FAQs helfen. DF4ZL regt an, sich auch auf den Seiten anderer Verbände (z.B. RSGB) Anregungen für die FAQs zu holen. In diesem Zusammenhang wird er die Referatsseiten Stück für Stück ausmisten und Inhalte straffen.

TOP 25 Weitere On-Line-Seminare

Auch in 2024 sollen den Contestern wieder On-Line-Seminare angeboten werden. DL6MHW schlägt vor wieder "Contest für Anfänger" anzubieten. Das hat er schon einmal durchgeführt und er wäre bereit einen Wiederholtermin anzubieten. Optimal wäre ggf. eine Woche vor einem anstehenden grösseren Contest. In jedem Fall wird es das Hell-Seminar geben (vgl. TOP 3.10). Die Idee für ein Contest-Bootcamp wird verworfen wegen der thematischen Überschneidung mit der Contest University, die der BCC mit Unterstützung von DL6MHW anbieten wird.

Aktion: DL6MHW Web-Seminar "Contest für Anfänger"
DF1LON Web-Seminar "Hell-Contest"

TOP 26 DK2OY Verkürzung Anmeldefrist Fielddays

Die Anmeldefrist für die Fielddays von zwei auf eine Woche verkürzt werden. So können "Kurzentschlossene" die Möglichkeit bekommen, noch am Fieldday teilzunehmen. Es gibt keine Einwände. Der Hinweis auf die Verkürzung soll im Rundspruch veröffentlicht werden. DF4ZL wird die Ausschreibung auf den Referatsseiten anpassen.

Aktion: DF4ZL neue FD-Anmeldefrist auf Referatsseiten stellen

TOP 27 EDI-Generator

In einem Vortrag stellt Michael, DL6MHW, den On-Line-EDI-Generator von OK2KJT vor. Ein simples Tool, das keine Installation erfordert und leicht zu bedienen ist. Kann hilfreich sein für OPs, die z.B. portabel nur einige wenige QSOs fahren oder nach einem UKW-Contest eine kleinere Anzahl von QSOs händisch eingeben wollen.

DF4ZL beendet den ersten Versammlungstag um 17.50 Uhr.

Datum: 23.3.2024
Beginn 09.00 Uhr

Der Tagungsleiter Paul Schimanski, DF4ZL, begrüsst 12 stimmberechtigte Referatsmitglieder und DG2RON (stellv. Vorsitzender des DARC e.V.) als Gast. DK2OY musste die Referatstagung aus familiären Gründen am Sonntagmorgen verlassen und die Heimreise antreten.

TOP 28 Artikelserie Contest für CQ-DL

DL7YS stellt in einem Vortrag seine Idee zu einer Artikelserie in der CQ-DL zum Thema Contest vor. Drei Artikel und ein Editorial kann er bereits vorlegen, weitere Themen existieren vorerst nur als Überschriften. Eine Idee ist, diese Artikel (vielleicht deren 6 ?) in einem Schwerpunktthema in einer Ausgabe der CQ-DL zusammenzufassen. DM6EE regt an, vielleicht eine Artikelserie über mehrere Hefte zu erstellen oder ein Sonderheft der CQ-DL aufzulegen.

Weitere Überschriften könnten u.a. sein:

EDV-Backbone des Referats (Aufbau usw.), DJ0ZY
Vorstellung verschiedener Contestprogramme, DL6MHW
Auswerteprozess UKW-Conteste, DK3WE/DL7YS
Die neuen Kurzconteste, DL7YS/DG9VH/DM6EE
Vom WADM zum WAG, DL1RTL

In jedem Fall wird es einen redaktionellen Artikel in der CQ-DL zum 70. Geburtstag des WAE geben (DL7YS) und DL5ANT wird wieder einen Artikel zu DA0HQ beisteuern.

Aktion: DF4ZL wird mit Steffi Heine, DO7PR, Kontakt aufnehmen, um die beste Möglichkeit auszuloten, wie das Referat diese Artikelserie umsetzen wird

TOP 29 Clubmeisterschaft 2025

Es besteht Konsens, dass die Ausschreibung für die beiden Clubmeisterschaften (Classic und Open) für das Jahr 2025 unverändert bleiben sollen. Die Konsolidierung der Teilnehmerzahlen zeigt, dass die Teilnehmerzahlen auf hohem Niveau konstant sind, es besteht daher kein Veränderungsdruck.

TOP 30 Festlegung Termin nächste Referatstagung

Die nächste Referatstagung wird am 8./9. März 2025 abgehalten.

TOP 31 Self-Spotting in DARC-Contesten

Derzeit ist das Self-Spotting in allen Contesten des DARC e.V. verboten. Dagegen wird es derzeit in US- und Russencontesten erlaubt. In der Aussprache ergibt sich keine Mehrheit für eine Änderung der im DARC e.V. derzeit geübten Praxis des Self-Spotting-Verbots.

TOP 32 Neue Referatsmitglieder

Als neuer Logchecker für den WAE-RTTY wird ab 2024 DH7AHK, Maximilian Halbscheffel, im Contestreferat begrüsst.

TOP 33 Link-Check auf den Referatsseiten

DJ0ZY bittet die Contest Manager, 1x im Monat die in ihrem Verantwortungsbereich gelisteten Links zu checken. Immer wieder gibt es Beschwerden (Hinweise :-), dass Links ins Leere führen oder auf falsche Seiten verweisen.

TOP 34 WAE wird 70 Jahre

DL7YS regt an, den 70. Geburtstag des WAE mit einem Sondercall zu "feiern". Die Idee eines Diplom zum 70. Geburtstag wird verworfen. Stattdessen soll es eine Aktivität mit einem Call wie z.B. DL70WAE und einem Sonder-DOK (WAE70) geben. DL7YS wird mit DL2VFR Kontakt aufnehmen, damit dieser sich der Beantragung und der Zuteilung eines Sonder-DOKs widmet. Neben der Präsenz des Sondercalls in den Kurzwellencontesten soll es auch Teilnahmen an UKW-Contesten geben. DF4ZL, DL5ANT, DL1RTL, DL7YS erklären sich bereit, mit dem Sondercall Betrieb zu machen.

Aktion: DL7YS nimmt Kontakt zu DL2VFR auf, der die Beantragung des Calls DL70WAE und die Vergabe eines Sonder-DOKs für das Call übernehmen soll.

DF4ZL schliesst die Referatstagung um 11.25 Uhr